

Е. КРАВЕЦ, А. КУНИЦКИЙ

## НЕРУШИМАЯ ДРУЖБА ДВУХ БРАТСКИХ НАРОДОВ

В 1954 г. вся Советская страна торжественно отмечает знаменательное событие в жизни двух братских народов — русского и украинского, а также всех народов Советского Союза — трехсотлетие воссоединения Украины с Россией. Воссоединение имело величайшее значение для исторических судеб не только украинского и русского, но и других народов России, оно имело и огромное международное значение.

Украинский и русский народы происходят от единого корня — древнерусской народности, они связаны общностью исторического развития, близостью «и по языку, и по месту жительства, и по характеру, и по истории»<sup>1</sup>, общей борьбой за национальное и социальное освобождение. Дружба двух братских народов уходит далеко в глубь столетий.

Древнерусское государство было сильнейшим государством в тогдашней Европе. Однако со второй половины XIII в. условия для дальнейшего развития древнерусской народности сложились неблагоприятно. Северо-восточная часть Руси подпала под иго Золотой Орды, а украинские земли были разорваны на части и стали добычей литовских, польских и венгерских феодалов, султанской Турции и ее вассала — Крымского ханства. Искусственно разобщенный единый древнерусский народ в своем дальнейшем социально-экономическом развитии дал начало трем братским народностям — великорусской, украинской и белорусской. Однако, несмотря на вынужденное разобщение, братские народы продолжали оставаться близкими друг другу и совместно боролись против гнета иноземных захватчиков, за восстановление былого единства.

В конце XV — начале XVI в., когда сложилось Русское централизованное государство, когда на юге усилилась угроза захватов со стороны султанской Турции и Крымского ханства, а феодалы Литвы и Польши завладели большей частью Украины, — стремление украинского народа к воссоединению с Россией стало проявляться особенно сильно. Русский и украинский народы развивали и укрепляли свои древние экономические, политические и культурные связи. Это содействовало их сближению, благотворно влияло на развитие их культур. Исторические связи двух братских народов еще больше окрепли со второй половины XVI в., когда Русское государство значительно усилилось. В это же время наступил новый этап агрессии польских панов. Захватчики хищнически эксплуатировали хозяйство Украины, закрепощали свободное население, отбирали у крестьянства лучшие земли, усиливали барщину и увеличивали оброк, проводили политику национальной дискриминации, политику насильственного ополячивания и окатоличивания. Вся тяжесть крепостнического и национального гнета на Украине легла на крестьянство, городскую бедноту и казацкие низы. Над украинским народом нависла угроза уничтожения. Но свободолюбивый украинский народ неустанно вел самоотверженную борьбу против гнета чужеземных поработителей, за свою

<sup>1</sup> В. И. Ленин, Соч., т. 25, стр. 74.

свободу и национальную независимость, за воссоединение с братским русским народом.

В своей борьбе против угнетателей украинский народ всегда получал неизменную помощь и поддержку от своего старшего брата — великого русского народа. Это проявлялось в самых разнообразных формах. Российское государство оказывало украинскому народу материальную помощь, дипломатическую поддержку, русское правительство предоставляло убежище переселенцам. Наконец, русские люди сражались бок о бок с украинцами в народном войске. Эта постоянная поддержка братского русского народа помогла украинскому народу устоять, продолжать борьбу против чужеземных захватчиков, избежать порабощения, спасти и сохранить свое единство, воссоединиться с великим русским народом в едином Российском государстве.

В XVI в. усилилась борьба украинского народа против иноземных завоевателей. Основной и решающей силой в этой борьбе было крестьянство, боровшееся не только против иноземного ига, но и против социального угнетения. Одно за другим вспыхивают с конца XVI и в первой половине XVII в. народные восстания: в 1591 г. — под руководством К. Косинского, в 1593—1594 гг. — во главе с С. Наливайко, в 1630 г. — во главе с Т. Трясило, в 1635, а затем в 1637 г. — под руководством Павлюка, Скидана и Гуни, в 1638 г. восстание возглавил Я. Остриянин. С каждым выступлением движение приобретало все больший размах, народные массы не хотели мириться с гнетом польских панов. Все большие размеры принимало и переселение украинцев в пределы Русского государства, где переселенцам отводили землю, оказывали всемерную помощь. Усилилось сопротивление крестьянства и в Западной Украине.

Все это потрясло основы панской Польши и должно было неминуемо сказаться в освободительной войне украинского народа 1648—1654 гг. в которой он одновременно боролся за освобождение от ига панской Польши и за воссоединение с братским русским народом. Во главе борющегося народа встал славный сын его, талантливый полководец и прозорливый государственный деятель Богдан Хмельницкий — выразитель многовековых чаяний и стремлений трудового люда Украины. Завершением славного дела, которому в течение ряда лет героической освободительной борьбы против поработителей народ отдавал все свои силы, явилось воссоединение украинского и русского народов в едином Российском государстве.

8 (18) января 1654 г., собравшись на Переяславскую Раду, украинский народ изъявил свою волю навеки воссоединиться с единокровным русским народом.

«Актом воссоединения, — говорится в одобренных ЦК КПСС тезисах о 300-летию воссоединения Украины с Россией, — украинский народ закрепили исторически сложившуюся тесную и неразрывную связь с русским народом, в лице которого он обрел великого союзника, верного друга и защитника в борьбе за свое социальное и национальное освобождение»<sup>2</sup>.

История подтвердила жизненность нерушимого братского союза русского и украинского народов. Соединение с Россией спасло Украину от порабощения панской Польшей и поглощения султанской Турцией. Воссоединение братских народов способствовало и дальнейшему укреплению Российского государства, подъему его международного значения.

После продолжительной совместной борьбы к концу XVIII в. вся левобережная и правобережная Украина была освобождена из-под власти Речи Посполитой. В конце XVII в. была остановлена турецкая

<sup>2</sup> «Правда» от 12 января 1954 г.

агрессия, а к концу XVIII в. в результате победоносных войн с Турцией было освобождено украинское Причерноморье и ликвидировано Крымское ханство. В начале XVIII в. совместная борьба русского и украинского народов привела к полному разгрому шведской так называемой «непобедимой» армии Карла XII и кучки изменников, руководимых гетманом Мазепой. В результате этой победы украинский, белорусский и другие народы Восточной Европы были еще раз спасены от иноземного порабощения.

Полным поражением закончилась попытка поработить народы нашей страны и в 1812 г. Полчища Наполеона были разгромлены и выброшены за ее границы. В составе русской армии сражалось много украинцев, оказавших немалую помощь в изгнании чужеземных захватчиков из пределов Российского государства. Славный сын украинского народа Т. Г. Шевченко, отмечая патриотический подъем среди украинского народа во время Отечественной войны 1812 г., его стремление встать на защиту Родины, писал: «...из конца в конец по всему царству раздался клич, чтобы выходили и стар и млад заливать вражескою кровью великий пожар московский».

Достиг этот судорожный клич и до пределов нашей мирной Украины. Зашевелилась она, ...зашевелилось охочекомонное и охочепешее ополчение малороссийское»<sup>3</sup>.

Украинский народ боролся вместе с русским народом не только против внешних врагов, но и против феодального гнета и крепостнического режима царского самодержавия. Яркими примерами тому являются большая поддержка, оказанная украинцами восстанию под руководством Степана Разина, участие отрядов украинских крестьян в крестьянском восстании, возглавленном Емельяном Пугачевым. В гайдамацком движении на Украине в середине XVIII в. участвовали русские крестьяне.

Русский и украинский народы еще больше сблизилась в совместной борьбе против общих угнетателей в эпоху капитализма. Эту борьбу возглавили самый революционный в мире русский пролетариат и его боевой авангард — Коммунистическая партия.

Царизм, злейший враг русского, украинского и других народов России, проводил и на Украине политику жестокого национально-колониального угнетения, насильственной руссификации. Волчья политика натравливания народов России друг на друга служила укреплению классового господства помещиков и буржуазии. Против этой позорной политики совместно боролись передовые деятели русского и украинского народов.

Совместная борьба, общность интересов русского и украинского народов не могли не вызвать взаимного стремления ближе познакомиться с народной жизнью, с культурой и бытом народа. Естественен поэтому тот интерес, который возникает в России к Украине и на Украине — к России. У передовых деятелей русской науки растет интерес к изучению украинского народа. Так, еще В. Н. Татищев, много сделавший для развития отечественной истории и этнографии, изучал происхождение славянских народностей, в том числе и славян, населяющих территорию Украины. Русский путешественник и этнограф В. Ф. Зуев впервые изучал освобожденный от турецкого ига и воссоединенный с Россией южнорусский край. Зуев один из первых дал описание быта запорожцев; он пророчил большое будущее «железному краю» — нынешнему Криворожью.

Передовые деятели русской культуры с большим интересом изучали быт украинского народа. Первый оригинальный труд по украинской этнографии принадлежал русскому филологу Гр. Калиновскому. Это —

<sup>3</sup> Т. Шевченко, Повна збірка творів в трьох томах, т. II, Київ, 1949, стр. 307.

«Описание свадебных украинских простонародных обычаев, в Малороссии и в Украинской губ., також и в великороссийских слободах, на селенных малороссиянами, употребляемых». Труд этот был издан в Петербурге в 1772 г.

В 1845 г. было создано Русское географическое общество, имевшее в своем составе этнографическое отделение. Общество, объединив вокруг себя передовых деятелей того времени, особое внимание уделяло изучению народов России. Русское географическое общество оказало большое влияние на развитие украинской этнографии, центром которой стал Киевский университет.

Большой интерес к жизни украинского народа, к его борьбе за национальную независимость проявили русские революционеры-демократы «Слившись навеки с единокровной ей Россией,— писал В. Г. Белинский,— Малороссия отворила к себе дверь цивилизации, просвещения, искусству, науке... Вместе с Россией ей предстоит теперь великая будущность»<sup>4</sup>.

Революционные демократы 50—60-х годов XIX в., особенно Н. А. Добролюбов и Н. Г. Чернышевский, с большим вниманием относились к развитию науки и культуры на Украине. Борясь против всего реакционного, против косности, рутинности, они резко критиковали националистические писания Кулиша и ему подобных, стремившихся идеализировать жизнь в крепостном селе, затушевывать тяжелое положение крестьянских масс. Добролюбов и Чернышевский призывали учиться у Т. Шевченко, у Марко Вовчок тому, как надо изучать и отображать жизнь народа. Подчеркивая неразрывную связь украинского и русского народов, Добролюбов писал: «У нас нет причин разъединения с малорусским народом; мы не понимаем, отчего же, если я из Нижегородской губернии, а другой из Харьковской, то между нами уже не может быть столько общего, как если бы он был из Псковской»<sup>5</sup>. В то же время, борясь с великодержавным шовинизмом, русские революционные демократы отстаивали право на самостоятельное существование украинского народа, его языка, его культуры.

Под непосредственным влиянием передовой русской культуры формировалось творчество единомышленника и соратника революционных демократов, борца за счастье народов России, великого сына Украины Т. Г. Шевченко. Революционные идеи передовой, демократической русской культуры нашли свое яркое отражение в деятельности И. Франко, П. Грабовского, М. Коцюбинского, посвятивших всю свою жизнь борьбе за счастье и свободу трудового народа. Прогресс украинского народа они мыслили не иначе, как в тесном союзе с великим русским народом. «Мы все руссофилы, слышите, повторяю еще раз: мы все руссофилы. Мы любим великорусский народ и желаем ему всякого добра». «Мы чувствуем себя солидарными с наилучшими сынами русского народа, и это крепкая, постоянная и светлая основа нашего руссофильства»<sup>6</sup>,— заявлял от имени всех передовых людей Украины Иван Франко.

Подчеркивая, что Украина должна учиться на достижениях русской революционно-демократической культуры, И. Франко указывал: «Мы не забываем и не смеем забывать, что главная сила, основное ядро нашего народа находится в России, что там появились и трудились да и теперь трудятся самые большие таланты... самые лучшие работники нашей науки»<sup>7</sup>. В частности, И. Франко неоднократно ставил в пример передовую русскую этнографию.

Тесная связь двух народов, их передовых деятелей благотворно влия-

<sup>4</sup> В. Г. Белинский, Избранные философские сочинения, т. I, М., 1948, стр. 519.

<sup>5</sup> Н. А. Добролюбов, Избранные произведения, М.—Л., 1947, стр. 243.

<sup>6</sup> И. Франко, Літературно-критичні статті, Київ, 1950, стр. 53—54.

<sup>7</sup> Там же, стр. 36.

яла на развитие лучших элементов их национальных культур. Мыслимы ли Гоголь без украинского фольклора или Репин без яркого украинского колорита в ряде его полотен? А между тем примеры такого рода можно без труда умножить.

Злейшие враги украинского народа — украинские буржуазные националисты — стремились всеми мерами разорвать многовековую связь между украинским и русским народом. С этой целью националистически настроенные, буржуазные ученые пытались, вопреки очевидным фактам, «доказать» обособленность украинцев, их языка и культуры от русских. Антрополог Ф. Вовк (Ф. К. Волков) сделал попытку «доказать» на антропологическом материале отсутствие родственных связей между украинцами и русскими. Полная необоснованность подобных измышлений была тогда же хорошо показана Д. Н. Анучиным.

Даже близость русского и украинского языков была взята под сомнение буржуазно-националистическими лжеучеными. Так, например, некто Степан Смаль-Стоцкий со всей серьезностью пытался «доказать» в своей книге, изданной в Праге в 1927 г., что украинский язык ничуть не ближе к русскому, чем к любому другому славянскому языку, и что вообще восточнославянская группа языков (к которой, как известно, относятся русский, украинский и белорусский) есть будто бы «фикция». Для того чтобы опровергнуть эту нелепую теорию, нет надобности быть лингвистом, ибо близость и взаимная понятность русского и украинского (как и белорусского) языков — очевидный для всякого факт. Этот факт был многократно обоснован историко-лингвистическими исследованиями Востокова, Потебни, Соболевского, Шахматова, Ушакова и других языковедов.

Украинские буржуазные националисты пытались и в чисто этнографических фактах найти повод к тому, чтобы противопоставить украинский народ русскому. Такая тенденция видна в работах Сумцова, того же Волкова и других, которые исходили из ложного предположения, будто русская (великорусская) культура складывалась под сильным влиянием финноязычных и тюркоязычных народов, в то время как украинская культура якобы в большей степени сохранила свою древнеславянскую основу, а если и подвергалась влиянию, то преимущественно со стороны Византии.

Все эти утверждения глубоко порочны. Конечно, нельзя отрицать, что в культуре любого народа, в том числе и русского (как и украинского), есть следы влияния соседних народов. Культура русского народа развивалась в течение веков как плод труда и творчества прежде всего самого народа, но русский народ, оказывая положительное влияние на своих соседей, в то же время воспринимал и творчески усваивал ценные черты их культуры. То же следует сказать и об украинцах. Так как условия развития хозяйства и культуры были во многом неодинаковы в северной лесной и лесостепной полосе восточноевропейской равнины, где живут русские, и в южной лесостепной и степной полосе, где живут украинцы, то у каждого из этих народов выработались и некоторые особенности культуры. К этому надо прибавить, что русские больше общались с финноязычными народами, оказывая на них глубокое прогрессивное культурное влияние и кое-что, в свою очередь, заимствуя от них, а украинцы больше общались с тюркоязычными народами степи. Влияние византийской культуры было, пожалуй, одинаковым для украинцев и русских уже по одному тому, что это влияние приходится в основном на ту эпоху, когда еще не сложилась ни украинская, ни русская народность.

Однако при всей специфичности культурного развития каждого из братских народов в зависимости от исторических и географических условий, древняя общая основа культуры русских, белорусов и украинцев прослеживается и сейчас с полной ясностью. В целом ряде черт как

материальной, так и духовной культуры трех восточнославянских народов сказывается эта глубокая историческая общность.

Возьмем технику земледельческого хозяйства русских, украинцев белорусов. При всей специфичности природных условий разных зон земледелия выделяются общие древние черты: старинные пахотные орудия бесполозного типа (у других европейских народов почти повсеместно с полозом) — украинское «рало», великорусская «черкуша» и т. п., позв. сменные более совершенными орудиями; плетеная или деревянная борона; зазубренный серп (в отличие от гладкого у народов Центральной Европы); молотильный цеп; устройство ветряных и водяных мельниц; все это общие черты восточнославянского земледельческого хозяйства.

Возьмем народную архитектуру. Внешний вид украинской хаты-«мазанки» сразу отличает ее от великорусского и белорусского крестьянского жилища, но, во-первых, мазанка существует не у всех украинцев: в северной лесной полосе и в Карпатах украинцы живут в таких же срубных необмазанных домах, как и русские; во-вторых, и главное, внутренняя планировка жилья, характерные черты его устройства одни и те же у всех восточных славян: трехраздельный план — изба (хата) + сени + клеть (комора); «русская» (или духовая) печь, столь типичная для всех восточных славян; непрменный «красный» угол по диагонали от печи и т. п. Все эти черты, как и ряд других, говорят о глубокой общности культуры жилища у русских, украинцев и белорусов.

То же касается и одежды. Все основные и более древние ее черты являются общими для трех братских народов: женская рубаха из домашнего холста с рукавами, с наплечными вставками (поликами), с вышивкой по вороту, рукавам, подолу; поясная одежда типа русско-белорусской поневы, украинской плахты; скроенная в талию верхняя распашная одежда и многое другое. При всем необычайном разнообразии и красочности народного костюма основные элементы его у братских восточнославянских народов одни и те же.

Ту же глубокую общность нельзя не заметить и в духовной культуре. Христианство наложило глубокий отпечаток на верования русских, белорусов и украинцев, но оно не могло уничтожить более древнее, чисто народное стихийно-материалистическое мировоззрение. Это мировоззрение выразилось в характерных обрядах, связанных с земледелием, скотоводством, промыслами, с семейной жизнью — рождением детей, свадьбой, похоронами и пр. Они одни и те же у всех восточнославянских народов.

Художественный гений обоих народов создал необычайно разнообразные формы народного творчества, но в глубоких своих основах оно едино. В изобразительном декоративном искусстве древнейший чисто геометрический орнаментальный стиль сохранился и у южных украинцев, и в белорусско-украинском Полесье, и у южных великорусов. В народной музыке русских и украинцев также обнаруживается значительная общность. Большая общность проявляется и в народной поэзии.

В целом, таким образом, данные этнографии, явления народной культуры со всей определенностью опровергают националистические вымыслы Волкова и его единомышленников.

\* \* \*

Навеки воссоединившись, братские украинский и русский народы, совместно борясь против общих внутренних и внешних врагов, под руководством Коммунистической партии, пришли к победе Великой Октябрьской социалистической революции и вместе с другими народами СССР строят коммунизм.

«В результате Октябрьской социалистической революции, — говорится в тезисах о 300-летию воссоединения Украины с Россией, — в нашей стране было создано первое в мире социалистическое государство рабо-

чих и крестьян, которое провозгласило политику мира и дружбы народов, равенство и суверенность всех народов России, сплотило народы нашей Родины в единую братскую семью под знаменем пролетарского интернационализма.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции в центре России дала могучий толчок развитию пролетарской революции во всей России.

Украинский народ, прошедший с великим русским народом длительный путь совместной революционной борьбы, первым, вслед за русскими братьями, вступил на путь Октябрьской социалистической революции, положив начало новой и славной эпохи своей истории».

25 декабря 1917 г. Первый съезд Советов Украины провозгласил Украинскую Советскую Социалистическую республику. Выражая единодушную волю рабочих и крестьян Украины, съезд Советов торжественно заявил о необходимости тесного союза Советской Украины с Советской Россией. Началась новая, славная эпоха в истории украинского народа — эпоха развития и укрепления братского союза обоих народов.

Еще накануне революции великий вождь трудящихся всего мира В. И. Ленин, борясь против украинских буржуазных националистов, писал: «При едином действии пролетариев великорусских и украинских свободная Украина *возможна*, без такого единства о ней не может быть и речи»<sup>8</sup>.

Эти пророческие слова украинский народ пронес сквозь бури революционных битв, сохранил свою верность им и золотыми буквами высек на памятнике великому Ленину в столице Украины — древнем Киеве.

Выдержав все испытания в период Великой Октябрьской социалистической революции, эта дружба окрепла и закалилась в огне гражданской войны. Под руководством Коммунистической партии, с помощью великого русского народа украинский народ отстоял завоевания Октября. Украина была освобождена от иностранных интервентов, националистическая контрреволюция была разгромлена.

Идя плечом к плечу со своим старшим братом — великим русским народом, получая от него постоянную и неизменную помощь, украинский народ в равноправной семье всех советских народов добился величайших успехов. Под руководством Коммунистической партии Украинская республика из аграрной страны превратилась в страну индустриальную. Крупная промышленность Украинской ССР уже в 1952 г. выпустила продукции в 17 раз больше, чем промышленность дореволюционной Украины. Добыча угля увеличилась более чем в 4 раза, выработка электроэнергии — в 37 раз, а продукция металлообрабатывающей промышленности даже в 69 раз. С победой коллективизации УССР стала страной высокопродуктивного сельского хозяйства. На полях Украинской ССР работают сейчас 182 тысячи тракторов (в переводе на 15-сильные), 51 тысяча зерновых комбайнов, десятки тысяч сложных сельскохозяйственных машин. Мудрая ленинско-сталинская национальная политика обеспечила расцвет национальной по форме, социалистической по содержанию культуры украинского народа. В школах Украинской ССР обучается свыше 6,5 млн детей, в 144 вузах — свыше 177 тысяч студентов, работают десятки тысяч культурно-просветительных учреждений, клубов, библиотек и дворцов культуры.

Только благодаря бескорыстной помощи русского и других народов СССР Украина не только отстояла свою свободу и независимость в кровопролитной борьбе с злейшим врагом человечества — немецким фашизмом, но и осуществила извечную мечту своего народа — объединила все украинские земли в едином Украинском Советском государстве. Опираясь на поддержку и помощь всех советских народов, и прежде всего русского

<sup>8</sup> В. И. Ленин, Соч., т. 20, стр. 14.

народа, Украина в короткий срок залечила раны войны, восстановила свою экономику и уверенно идет по пути строительства коммунизма. Вместе со всеми народами СССР украинский народ энергично борется за укрепление мира во всем мире, крепит мощь социалистического государства. Украинская ССР явилась одним из учредителей Организации Объединенных Наций, где она вместе с Белорусской ССР, делегациями Советского Союза и стран народной демократии ведет последовательную борьбу за укрепление сотрудничества между всеми народами.

Украинская Советская Социалистическая республика была и остается неотъемлемой составной частью великого Союза Советских Социалистических Республик. Залогом процветания украинского народа, как и других народов нашей страны, является братский союз с русским народом и всеми народами СССР. Вот почему ЦК КПСС, Совет Министров СССР и Президиум Верховного Совета СССР в своем постановлении «О 300-летию воссоединения Украины с Россией» призывают все народы нашей страны отметить это знаменательное событие как общенародный праздник, как день торжества национальной политики Коммунистической партии Советского Союза.